

ИНТЕНСИФИКАЦИЯ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА

В основе нынешнего развития агропромышленного комплекса Республики Беларусь лежит стратегия повышения конкурентоспособности сельского хозяйства с учетом национальных приоритетов и расширения экспортной ориентации. В свою очередь, в понятии конкурентоспособности концентрированно выражены экономические, научно-технические, производственные, организационно-управленческие, маркетинговые возможности не только отрасли, но и отдельного предприятия.

В рыночных условиях для оценки результатов развития предприятий при многообразии управленческих подходов в системе долговременных целей выделяются две группы показателей. К первой группе относятся показатели, отражающие степень удовлетворения потребителей продукцией – доля организации на рынке, ее динамика, объем продаж и др.

Показатели второй группы отражают уровень эффективности производства данной организации – уровень производства продукции, окупаемость производственных затрат, уровень рентабельности, производительность труда и др. [1]

В республике немногие сельскохозяйственные организации напрямую выходят на рынок с готовой продукцией. Значительная часть сельскохозяйственных организаций входит в сырьевые зоны перерабатывающих предприятий, в интегрированные формирования. Для них актуальным является не только рост объема производства, как фактора, обеспечивающего выполнение договорных обязательств и оказывающего влияние на издержки сельскохозяйственного производства.

Важнейшей задачей является рост его эффективности. Наряду с необходимостью анализа процессов, действующих за пределами организаций – внешних факторов, влияющих на издержки (поставщики, потребители, посредники, правительственные и законодательные институты), возрастает значимость традиционного анализа размера, состава и структуры издержек.

Разнообразие природно-климатических условий, специализация предприятий, уровень технического оснащения и обеспеченности ресурсами, финансовое состояние предприятий, с одной стороны, большой ассортимент современной сельскохозяйственной техники обору-

дования, новых видов удобрений и средств защиты, сортов растений и пород животных, с другой, ставят перед сельскохозяйственными организациями вопросы их выбора. По сути речь идет о применении инноваций в сельском хозяйстве. Инновации, модернизация производства являются «лишь факторами интенсификации, как более широкого экономического понятия, как особого направления развития, системного качественного преобразования системы ведения сельского хозяйства, его социальной и инженерной инфраструктуры» [2]. Главной движущей силой интенсификации являются качественные преобразования, обуславливающие повышение напряженности производительности, следовательно, результативность факторов производства.

Интенсификация производства в сельском хозяйстве имеет особенности. Рычаги ее воздействия должны учитывать специфические особенности отрасли, а также существование земельной ренты, необходимость соблюдения экологических требований, охраны природных ресурсов.

Интенсификация производства должна разумно сочетаться с элементами адаптивного растениеводства и земледелия, наиболее рационально реализуя почвенно-климатический потенциал конкретных регионов республики, а также потенциал возделываемых культур.

Только при определенной степени интенсивности сельскохозяйственного производства возможно получение максимальной прибыли и эффективности производства. Поэтому в настоящее время проблемы эффективности сельского хозяйства можно отнести к проблемам интенсификации сельскохозяйственных организаций. В зависимости от конкретных условий производства оптимальный уровень интенсивности дифференцируется.

Оценка эффективности интенсификации производства, отдельных мероприятий необходима для определения точек роста, организационно-экономического обоснования уровня развития отраслей их сочетания в конкретных условиях производства [3].

Для оценки уровня и эффективности интенсификации сельскохозяйственных организаций используется ряд показателей. Для оценки уровня интенсификации – обеспеченность ресурсами (основными и оборотными) и производственные затраты в расчете на единицу площади, в животноводстве – в расчете на 1 гол., энерговооруженность. Для характеристики результатов интенсификации – прирост стоимости валовой и товарной продукции, прибыли в расчете на единицу площади, урожайности, продуктивности др.

Для характеристики эффективности интенсификации – стоимость валовой, товарной продукции на 1 руб. производственных за-

трат; стоимость валовой и товарной продукции, прибыль в расчете на единицу площади; рентабельность продукции, рентабельность производства, рентабельность продаж и др.

Определенный интерес представляет изучение динамики показателей интенсификации конкретных сельскохозяйственных организаций. Объектами исследования явились отдельные сельскохозяйственные организации Горецкого района.

Расчеты показывают, что рассматриваемый период производственные затраты на 1 га сельскохозяйственных угодий по всем сельскохозяйственным организациям выросли. В среднем рост составил 48%. Отмечается рост производства валовой продукции на каждый гектар сельхозугодий в среднем на 45%, производительности труда, показателей рентабельности. Происходят изменения и в структуре товарной продукции.

Следует отметить, что предприятия, вкладывающие минимальную сумму ресурсов на каждый гектар сельскохозяйственных угодий имеет наивысший уровень рентабельности при снижении уровня рентабельности продаж до отрицательного значения. За рассматриваемый период по всем объектам снизились коэффициенты обеспеченности собственными оборотными средствами.

Таким образом, достижение оптимального объема и структуры производства на основе рационального ресурсного обеспечения и эффективного использования факторов интенсификации является важнейшим условием дальнейшего успешного развития сельского хозяйства республики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Захаров, А.Н., Зокин, А.А. Конкурентоспособность предприятия: сущность, методы оценки и механизмы увеличения [Электронный ресурс] URL: https://logistics.ru/scm/9/2/i20_64.htm (дата обращения: 06.01.2023)
2. Буздалов, И.Н. Об интенсификации сельского хозяйства [Электронный ресурс] URL: http://www.viapi.ru/publications/full/detail.php?IBLOCK_ID=45&SECTION_ID=1483&ELEMENT_ID=126838 (дата обращения: 20.12.2022)
3. Горбатовский, А.В. Экономическая эффективность интенсификации скотоводства в современных условиях хозяйствования (на примере сельскохозяйственных организаций Республики Беларусь): автореф... дис. кан. наук. – Минск.: 2022. – 27с.